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Bakgrunn

Tilstandsrapporten for 2025 gir et samlet 
oversiktsbilde av utviklingen i barne- og 
ungdomskriminaliteten i Nordre Follo 
kommune, samt kommunens rus- og 
kriminalitetsforebyggende arbeid. 
Rapporten bygger på kriminalstatistikk fra 
2024 og 2025, Ungdataundersøkelsene fra 
2022 og 2025, samt innspill fra tjenester som 
arbeider tett på barn og unge i kommunen, 
blant annet skolehelsetjenesten, 
Helsestasjon for ungdom, Oppsøkende 
ungdomsteam, FACT Ung, Ung Fritid 
og næringslivet. Statistikken omfatter 
forhold begått av unge i alderen 10 - 23 
år og kriminalitetstyper som vold og 
trusler, vinning, skadeverk, narkotika, 
seksuallovbrudd og andre lovbrudd. 

Forebyggingsarbeidet i kommunen er 
koordinert gjennom SLT-modellen, som 
skal sikre systematisk samarbeid mellom 
kommune, politi og andre aktører. I Nordre 
Follo er det et tett samarbeid mellom 
kommunen og Follo politistasjon, som er 
regulert gjennom samarbeidsavtalen og 
med politirådet som øverste styringsnivå. 

Rapporten er utarbeidet av SLT-
koordinatorene, fagleder i Oppsøkende 
ungdomsteam og politikontakten for 
Nordre Follo kommune, og vil videreutvikles 
i årene fremover for å gi et enda bedre 
kunnskapsgrunnlag for det forebyggende 
arbeidet. 

Hovedfunn

De fleste barn og unge i Nordre Follo har 
det bra. Ungdata viser at mange trives på 
skolen, har gode relasjoner til foreldre og 

venner og ser positivt på fremtiden. De 
fleste ungdommer begår ikke lovbrudd. 
Over 97 prosent av alle under 18 år i 
kommunen hadde ingen registrerte forhold 
hos politiet i 2025. Ungdomskriminaliteten 
er i stor grad knyttet til en liten gruppe 
ungdommer. Voksne står for hoveddelen av 
kriminaliteten totalt sett.

Omtrent 13 prosent av alle anmeldte 
forhold i Nordre Follo i 2025 gjelder barn 
og unge under 18 år. Samtidig ser man 
enkelte bekymringstrekk, blant annet 
en økning i saker blant yngre ungdom, 
særlig under 15 år, og flere forhold knyttet 
til de samme kjente personene. Mange 
saker gjelder vinningsforhold, vold og 
trusler, ofte situasjoner mellom ungdom 
som kjenner hverandre fra før. Flere av 
hendelsene er mindre alvorlige og typiske 
ungdomshendelser.

Forskjellen mellom antall anmeldelser 
og antall forhold tyder også på mer 
sammensatte saker og gjentakende 
lovbrudd, da en anmeldelse i mange tilfeller 
består av flere forhold.

Nordre Follo kommune og politiet arbeider 
bredt og systematisk for å forebygge 
rus og kriminalitet. Arbeidet omfatter 
tidlig innsats, tverrfaglig samarbeid og 
lavterskeltilbud for ungdom, som BlokkX 
og sommerjobbordningen. Gjennom SLT-
samarbeidet, politikontakten og fagteam 
som Oppsøkende ungdomsteam og FACT 
Ung følges ungdom med økt risiko opp tett, 
i samarbeid med foreldre, aktuelle skoler og 
andre samarbeidspartnere. Samlet bidrar 
dette til tidligere innsats, bedre koordinering 
og et mer helhetlig forebyggende arbeid for 
barn og unge i kommunen.
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Oppsummert ser vi at følgende blir viktig fremover:

•	 Utviklingen fra 2024 til 2025 viser økende kriminalitet blant de 
yngste aldersgruppene, noe som gjør forebygging i barneskole 
og tidlig ungdomsskole til et viktig satsingsområde.  

•	 Kriminaliteten er konsentrert rundt få gjengangere, noe som 
tilsier behov for tettere individuell oppfølging og familierettede 
tiltak. 

•	 Samarbeidet mellom SLT-koordinator, politikontakt 
og andre aktører, viser at samordnet innsats gir bedre 
situasjonsforståelse og raskere tiltak rundt ungdom i risiko.  

•	 Lavterskeltilbud, fritidsarenaer og jobbmuligheter for ungdom 
fremstår som viktige beskyttelsesfaktorer mot utenforskap, rus 
og kriminalitet.  

•	 Rekruttering til kriminalitet via sosiale medier og digitale 
plattformer gjør at forebyggende arbeid i økende grad må 
inkludere digital kompetanse for unge og voksne.  

•	 Kombinasjonen av kriminalstatistikk, Ungdata og erfaringer 
fra tjenestene gir et bedre grunnlag for målrettede tiltak og 
prioriteringer i det lokale forebyggingsarbeidet. 

Foto: Nordre Follo kommune
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Metode og datagrunnlag

Rapporten bygger på data fra 
kriminalstatistikk og Ungdataundersøkelsen. 
Kommunens rus- og kriminalforebyggende 
tiltak følger SLT-modellen.

Kriminalstatistikken

Statistikken omfatter ungdom som er 
registrert som domfelt, siktet eller mistenkt 
i aldersgruppene under 18 år (U18) og 
18–23 år. Den viser også antall anmeldte 
forhold. Ungdomskriminalitet er mange 
ganger begått i fellesskap, noe som kan 
gi flere forhold enn saker. For eksempel 
vil et lovbrudd med tre gjerningspersoner 
resultere i tre forhold, men en sak.

Tallgrunnlaget gjelder for 2024 og 2025 
og omfatter forhold begått i Nordre 
Follo kommune. Statistikken sier ikke 
noe om hvor ungdommene som står bak 
forholdene er bosatt, ettersom den er 
basert på gjerningssted. Dette er gjort 
fordi kriminalitet begått i kommunen 
påvirker lokalmiljøet uavhengig av 
gjerningspersonens bostedsadresse.

Kriminalstatistikk kan gi et ufullstendig 
bilde av omfanget av kriminalitet, og det 
er grunn til å anta at det finnes mørketall 
i anmeldte forhold. For eksempel vil antall 
narkotikalovbrudd i stor grad påvirkes 
av politiets kontroll- og avdekkingsnivå. 
Samtidig kan selvrapporterte data fra 
Ungdata og erfaringer fra tjenester som 
arbeider tett på ungdom gi et mer nyansert 
bilde av omfang og utvikling.

Det er også grunn til å anta at enkelte 
typer lovbrudd, særlig vold, trusler og 
seksuallovbrudd, er underrapportert. 
Fenomenet «snitching» – en norm mot å 
informere voksne eller politiet – kan påvirke 
hva ungdom velger å fortelle om til andre og 
til myndighetene.

Ungdataundersøkelsen

Ungdataundersøkelsen er en selvrapportert 
undersøkelse, og ble gjennomført i 2022 
og 2025, og det er elever fra alle trinn i 
ungdomskolene og på videregående skoler 
som svarer. Undersøkelsen tar for seg flere 
områder som familie, skole, venner, fritid, 
rus, kriminalitet og psykisk helse, og gir oss 
et godt grunnlag på hvordan barn og unge i 
kommunen rapporterer om sitt eget liv.

I 2025 var svarprosenten 83% på 
ungdomsskole og 70% på videregående 
skole. Helt overordnet viser rapporten fra 
2025 at de aller fleste barn og unge i Nordre 
Follo rapporterer om at de har det bra. 
De trives på skolen, de er fornøyde med 
foreldrene sine, de aller fleste har minst 
en venn og de er positive med tanke på 
fremtiden sin. 



7Foto: Unsplash7
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SLT-modellen

SLT står for Samordning av Lokale rus- 
og kriminalitetsforebyggende Tiltak. 
Der en nasjonal modell som samordner 
det forebyggende arbeidet i Nordre 
Follo. Modellen skal sikre at kommunale 
tjenester, politi og andre relevante 
samarbeidspartnere samarbeider 
systematisk for å gi barn og unge riktig hjelp 
til rett tid.

 
 
Arbeidet består i å koordinere informasjon, 
kunnskap og ressurser på tvers av 
virksomhetene for å styrke tidlig innsats og 
redusere rus- og kriminalitetsutfordringer i 
lokalsamfunnet. SLT-arbeidet er organisert 
på tre nivå: styringsnivå, koordineringsnivå 
og utførernivå. SLT-koordinatorene er 
organisert under direktørområdet Oppvekst 
og læring. 

Styringsnivå

Koordineringsnivå Slt-koordinator

Utførernivå

Tiltak/områdeTiltak/område Tiltak/område

SLT-koordinatoren er bindeleddet mellom nivåene.
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Nordre Follo kommune og  
Follo politistasjonsdistrikt

I Nordre Follo er hovedaktørene i SLT-
modellen Follo politistasjonsdistrikt 
og Nordre Follo kommune. Politirådet 
er modellens styringsnivå, og har 
hovedansvaret for den tverrsektorielle 
styringen. 

Det koordinerende nivå består av 
virksomhetsledere og avdelingsledere for 
aktuelle tjenester i og utenfor kommunen 
som jobber med barn og unge. 

Utførernivået består av alle som 
arbeider direkte med barn og unge, 
og som står for det praktiske rus- og 
kriminalitetsforebyggende arbeidet. I Nordre 
Follo er “Ung i Nordre Follo” konferansen 
en del av utførernivået. Konferansen er en 
årlig tverrfaglig arena for alle som møter 
barn og unge i Nordre Follo kommune. 
I tillegg består utførernivået av lokale 
samarbeidsmøter i nærmiljøene der det 
er behov for det, hvor eksempelvis en 
ungdomsskolerektor i dialog med SLT-
koordinator kan invitere til et utførermøte 
med aktuelle samarbeidspartnere.

Samarbeidsavtalen

Det utarbeides en samarbeidsavtale mellom 
kommunen og politiet som evalueres 
hvert år. Avtalen signeres av ordfører, 
politistasjonssjef og politikontakten ved 
Follo politistasjon. Samarbeidsavtalen 
beskriver hvordan Nordre Follo kommune 
og Follo politistasjonsdistrikt skal jobbe 
sammen for å forebygge kriminalitet, styrke 
trygghet og bidra til et godt og sikkert 
lokalsamfunn.

Samarbeidet bygger på tidlig innsats 
og tverrfaglig samarbeid, samt 
kunnskapsbaserte og målrettede 
tiltak. I samarbeidet legges det vekt 
på åpen informasjonsdeling innenfor 
gjeldende regelverk og en tydelig rolle og 
ansvarsfordeling.
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Anmeldte straffbare 
forhold 2024 og 2025
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Fra 2024 til 2025 er det en økning i skadeverk, vinnings- og 
voldskriminalitet, men en nedgang i lovbrudd knyttet til narkotika, 
seksuallovbrudd og kategorien «annet».

Antallet forhold øker mer enn antallet ungdommer som anmeldes. 
Det betyr at flere forhold gjelder samme personer. Dette tyder 
på gjentakende kriminalitet og mer sammensatte saker, der flere 
lovbrudd inngår i èn og samme anmeldelse.
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Alder og kjønn

Tallene for anmeldte forhold fordelt på alder er relativt like i 2024 og 
2025. Det er også kjent at mange er redde for å anmelde eller varsle 
om ulovlige hendelser, noe som innebærer at det reelle omfanget 
trolig er større enn tallene viser.

Aldersdelingen synliggjør en bekymring for ung kriminalitetsdebut, 
som kan gi begrensede reaksjonsmuligheter på grunn av lav alder. 
Dette kan bidra til opplevelse av manglende konsekvenser blant 
både ungdom og omgivelser, samt føre til frykt og usikkerhet rundt å 
anmelde forhold. 

Gutter står fortsatt for flest straffbare forhold, men forskjellen mellom 
gutter og jenter er mindre enn tidligere. En mulig forklaring er at 
jenters lovbrudd i større grad blir oppdaget og anmeldt enn før.
Utviklingen kan også tyde på at konflikter og lovbrudd blant ungdom 
endrer seg. Politi og samarbeidspartnere opplever at jenter i dag er 
mer synlige i kriminalitetsbildet enn tidligere.
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ANMELDTE FORHOLD FORDELT PÅ ULIKE ALDERSGRUPPER 2024

10-14 år

15-17 år
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Kriminalitet fordelt på kjønn 2024 (U18)
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Kriminalitet fordelt på kjønn 2024 og 2025 (U18)
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Gjengangere

Gjengangere står for en betydelig del av kriminaliteten, til tross for at 
de utgjør en svært liten andel av ungdomsgruppen. Flere forhold per 
ungdom forklarer hvorfor antall forhold øker mer enn anmeldelser. 
Dette understreker viktigheten av tett, koordinert og tidlig innsats 
som er målrettet rundt enkelte ungdom og deres familier. 
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Det er totalt 159 ungdom under 18 år som har begått kriminalitet i 
Nordre Follo i 2025. Av disse 159 har 66,7% begått 1 forhold, 22,6% har 
begått 2-3 forhold og 10,7% har begått 4 forhold eller flere. 

U18 2025 – fordeling av antall forhold

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Diagramtittel

4+ forhold 2-3 forhold 1 forhold
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Kråkstad/Skotbu 

12 

Ski 

129 

Siggerud 

10 

Langhus 

43 

Svartskog 

3 

Oppegård 
19 

Tårnåsen 
9 

Kolbotn 
19 

Trollåsen 
0 

Sofiemyr 
18 

Gjerningssted U18 2025

Kartet viser antall registrerte forhold fordelt på ulike områder i kommunen. Ski skiller seg 
tydelig ut med flest registrerte forhold. Dette ses i sammenheng med at Ski er det største 
tettstedet i kommunen. Området har næringsliv, flere kollektivknutepunkt og møteplasser. 
Dette kan bidra til at flere hendelser skjer eller blir oppdaget og registrert her. I tillegg har 
politiet hatt fokus på synlighet og samarbeid med kommunen og næringslivet i Ski sentrum i 
2025 etter flere hendelser knyttet til ungdomskriminalitet i 2024.

Samlet sett kan kartet forklare at antall registrerte forhold i stor grad henger sammen med 
befolkningsstørrelse, aktivitetsnivå og hvor mange mennesker som oppholder seg eller 
passerer i området.
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Utviklingstrekk i kriminalitetstyper

Den registrerte ungdomskriminaliteten fra 2024 til 2025 viser 
relativt stabile trekk, med mindre variasjoner mellom årene og 
kriminalitetstyper. Utviklingen viser at de fleste barn og unge ikke 
begår kriminalitet, samtidig som en mindre gruppe ungdommer står 
for en større andel av de anmeldte forholdene.

Forskjellen mellom antall anmeldelser og antall straffbare forhold 
tilsier at en del anmeldelser omfatter flere forhold, noe som bidrar 
til å forklare hvorfor utviklingen i antall forhold ikke alltid samsvarer 
direkte med utviklingen i antall ungdommer som registreres i 
statistikken. Aldersinndelingen viser forskjeller i både omfang og type 
kriminalitet.

Fordeling av kriminalitetstyper ut fra aldersgrupper 2025

Annen; 16
Seksuallovbrudd; 3

Skadeverk; 21

Trafikk; 2

Vinning; 37

Vold; 28

2025 – U15

Annen

Seksuallovbrudd

Skadeverk

Trafikk

Vinning

Vold

Annen; 33

Narkotika; 11

Seksuallovbrud
d; 15

Skadeverk; 8Trafikk; 15

Vinning; 34

Vold; 51

2025 – 15-17 år

Annen

Narkotika

Seksuallovbrudd

Skadeverk

Trafikk

Vinning

Vold

Annen; 45

Narkotika; 36

Seksuallovbrudd; 8

Skadeverk; 2

Trafikk; 122

Vinning; 23

Vold; 32

Økonomi; 24

2025 – 18-23

Annen

Narkotika

Seksuallovbrudd

Skadeverk

Trafikk

Vinning

Vold

Økonomi

Fordeling av kriminalitetstyper ut fra aldersgrupper 2025

Annen; 48

Narkotika; 11

Seksuallovbrudd; 18

Skadeverk; 27

Trafikk; 
15

Vinning; 71

Vold; 82

U18

Annen

Narkotika

Seksuallovbrudd

Skadeverk

Trafikk

Vinning

Vold
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Fordeling av kriminalitetstyper ut fra aldersgrupper 2025

Annen; 48

Narkotika; 11

Seksuallovbrudd; 18

Skadeverk; 27

Trafikk; 
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Vinning; 71

Vold; 82
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Vinningskriminalitet

Kriminalstatistikken 

Vinningskriminalitet er fortsatt en utbredt 
kriminalitetstypen blant ungdom, og står 
for en betydelig andel av de anmeldte 
forholdene. Utviklingen fra 2024 til 2025 
viser en liten økning i vinning. 

Vinning forekommer oftere blant yngre 
ungdom enn blant eldre, og særlig blant 
ungdom under 18 år. Typiske forhold er 
mindre tyverier, ofte begått i butikk eller i 
det offentlige rom. 

Kjønnsfordelingen viser at gutter fortsatt 
dominerer vinningsstatistikken. Utviklingen 
indikerer at vinning i hovedsak er knyttet til 
situasjonsbetingede og lavterskel lovbrudd, 
heller enn til mer alvorlig kriminalitet. 
Økningen omfatter mindre alvorlige saker 
som mindre tyverier, mens alvorlige saker 
som ran har falt betydelig fra 2024 til 2025. 
I 2024 til 2025 gikk antall anmelde ran ned 
fra 17 til 8 saker. Vinning er den kategorien 
som utgjør det mest vanlige lovbruddet for 
jenter. 

Ungdata

På ungdomsskolen rapporters det om 
butikktyveri og sniking på buss, tog, 
idrettsstevner og kino. Det er en nedgang 
fra 12 % i 2022 til 10 % på butikktyveri, og 
for sniking fra å betale er nedgangen fra 40 
% til 37 %.

Elevene på videregående skole rapporter 
mindre butikktyveri, men sniking fra å 
betale er fortsatt utbredt, og det ligger på 
45 % på videregående skole.

Vold og trusler 

Kriminalstatistikken

Utviklingen i vold og trusler blant 
ungdom viser en økning blant de yngste 
aldersgruppene, mens nivået blant eldre 
ungdommer i større grad framstår som 
stabilt. Vold og trusler forekommer oftere 
blant ungdom under 18 år enn blant unge 
over 18 år.

Det er fortsatt flest gutter som registreres 
for vold og trusler, men kjønnsforskjellene er 
mindre enn tidligere. Jenter er i økende grad 
representert i denne kriminalitetstypen.

Voldsforholdene skjer i stor grad i det 
offentlige rom og mellom ungdom som 
kjenner hverandre fra før. Utviklingen gir 
ikke grunnlag for å si at ungdomsvolden er 
gjennomgående mer alvorlig, men den er 
mer synlig i noen miljøer og aldersgrupper. 
Det er grunn til å tro at det er mørketall 
i denne statistikkgruppen, da flere unge 
ikke vil eller tør anmelde vold og trusler på 
bakgrunn av frykt for represalier.

Ungdata

Enkelte elever opplever vold, trakassering 
og mobbing på ungdomskolen. 22% av 
elevene svarer at de er blitt slått eller 
sparket i løpet av de siste 12 månedene, 
og 8% svarer at de er blitt truet og/eller 
angrepet med våpen/gjenstand. Dette er en 
stigning på 3% fra 2022.

Det er en nedgang i forhold til 
ungdomsskoleelever som rapporterer at 
de har vært i slåsskamp. Nedgangen er fra 
19% til 14%. Trusler og/eller angrep med 
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gjenstand eller våpen har økt noe både på 
ungdomsskolen og på videregående skole.

Skadeverk

Kriminalstatistikken

Skadeverk framstår som relativt stabil både 
for gutter og jenter, med en liten økning for 
gutter i 2025. Skadeverk forekommer oftere 
blant yngre ungdom under 15 år.

Det er fortsatt flere gutter enn jenter 
som anmeldes for skadeverk. Utviklingen 
gir samlet sett et bilde av skadeverk 
som en ungdomstypisk og forbigående 
kriminalitetsform for mange, snarere enn 
uttrykk for kriminell atferd.

Ungdata

Det er 8% av elevene på ungdomsskolene 
som rapporterer at de gjør hærverk. Dette er 
hærverk som for eksempel knusing av ruter, 
ødeleggelse av bussputer og postkasser. Det 
er en svak økning i både hærverk og tagging 
fra 2022 til 2025, økningen er fra 7% til 8% og 
fra 4% til 5%.

Spraying og tagging på bygninger, vegger, 
buss og tog har økt fra 2% i 2018 til 5% i 
2025. På videregående skole er hærverk 
og tagging lave og stabile eller svakt 
nedadgående.

Seksuallovbrudd

Kriminalstatistikken

Det er registrert svært få seksuallovbrudd 
med gjerningspersoner under 18 år i 
kriminalitetsstatistikken. I perioden 2024 til 

2025 har nivået vært lavt og relativt stabilt.

Seksuallovbrudd forekommer oftere for 
ungdom over 15 år, enn blant de yngste. 
Samtidig har trolig denne kriminalitetstypen 
har betydelige mørketall, og politiets 
statistikk gir alene et begrenset bilde av 
omfang og utvikling. Utviklingen i anmeldte 
forhold må derfor tolkes med varsomhet og 
i sammenheng med annen kunnskap, blant 
annet selvrapporterte data og informasjon 
fra hjelpeapparatet.

Ungdata 

Det er 10% av elever på ungdomsskolene 
som opplever uønsket seksuell berøring 
(befølt mot vilje). 20% rapporterer at de er 
blitt kalt «hore», «homo» eller andre sårende 
ord med seksuelt innhold, og 13% har 
opplevd å få spredt negative seksuelle rykter. 
4% har opplevd at det er delt intime bilder/
filmer mot deres vilje på ungdomsskolen. 
Seksuelle skjellsord, deling av bilder og filmer 
på nett mot en egen vilje går ned i løpet av de 
tre årene på videregående skole.

På videregående skole er uønsket seksuell 
berøring høyest siste året, da har det økt fra 
16% fra 2022 til 19% i 2025.

Narkotikalovbrudd

Kriminalstatistikken

Narkotikalovbrudd utgjør en liten andel av 
den registrerte ungdomskriminaliteten. Antall 
anmeldte forhold er lavt sammenlignet med 
andre kriminalitetstyper.

De fleste narkotikalovbrudd blant ungdom 
avdekkes i forbindelse med andre forhold, og 
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statistikken gir derfor et begrenset bilde av 
det faktiske omfanget. Narkotikalovbrudd 
forekommer oftere blant eldre ungdom enn 
blant de yngste.

Utviklingen tilsier at endringer i tallene 
i større grad reflekterer kontroll- og 
avdekkingsnivå, heller enn faktiske endringer 
i bruk eller tilgjengelighet.

Ungdata 

På ungdomsskolen er alkoholforbruket lavt, 
men vaping øker. Det har økt fra 2% til 11% 
fra 2022 til 2025. Vaping fortsetter også å øke 
på videregående skole. Alkoholforbruket øker 
fra ungdomsskolen til videregående skole, 
og det er høyest siste årete på videregående 
skole.

Bruken av cannabis øker og 26% av de 
spurte har prøvd cannabis det siste året på 
videregående skole. 

Når det gjelder bruk av cannabis på 
ungdomsskolen er det 6% som svarer at de 
har prøvd dette siste året, en økning på to 
prosentpoeng siden 2022. Langt flere enn de 
som faktisk bruker cannabis har blitt tilbudt 
det siste året, 18%, noe som forteller oss 
at de aller fleste ungdom lar være å prøve 
cannabis. 

Dataene viser at 84% av ungdommen aldri 
har vært beruset og 94% har aldri brukt 
cannabis. Alkohol er mest utbredt som 
rusmiddel.

Annet

Kategorien «annet» omhandler blant annet 
saker om motarbeidelse av rettsvesenet, 
brudd på oppholdsforbud/besøksforbud, 
ulovlig bevæpning på offentlig sted, 
hensynsløs adferd, unnlatt å etterkomme 
pålegg m.m.

Det langt flere gutter enn jenter som er 
registrert for lovbrudd i denne kategorien 
begge årene, men antallet gutter går ned fra 
2024 til 2025. For jenter er tallene lavere, men 
det er en økning i 2025 sammenlignet med 
året før. 
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Crime as a service (CaaS)

Kriminalitet som handelsvare beskriver 
et fenomen der vold og trusler tilbys og 
etterspørres som en tjeneste i kriminelle 
miljøer. Voldsoppdrag formidles i økende 
grad via åpne sosiale medier og krypterte 
kommunikasjonsplattformer, noe som gjør 
det mulig å rekruttere, styre og gjennomføre 
voldshandlinger raskt og anonymt. 
Fenomenet er aktuelt i Norge med flere 
tilfeller i 2025, også i Øst politidistrikt, blant 
annet som følge av økt digital tilgjengelighet, 
grenseoverskridende kriminalitet og en 
bevisst bruk av unge utøvere for å redusere 
risiko for bakmennene.

Rekrutteringen retter seg ofte mot ungdom 
gjennom løfter om raske penger, status 

eller tilhørighet. Slike tilbud kan framstå 
som lavterskel og midlertidige, og nå bredt 
gjennom digitale flater. Dette innebærer at 
unge med sårbarhetsfaktorer som rusbruk, 
tidligere erfaring med kriminalitet og opphold 
på institusjon, i utgangspunktet kan komme 
i kontakt med og fristes av slike tilbud. 
Samtidig gjør tilgjengeligheten på åpne, 
digitale plattformer at rekruttering ikke 
nødvendigvis retter seg mot én bestemt 
gruppe, men kan nå bredt. Dette innebærer 
at mange unge, også de uten tidligere 
tilknytning til kriminalitet, kan være i risiko.

Øst politidistrikts åpne trusselvurdering 
for 2025 og 2026 beskriver fenomenet og 
nettverksstrukturer ytterligere.

Foto: Pexels
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Tiltak i 2024-2025

Kommunens tiltak i 2024-2025 
bestod av ulike tilbud.
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Oppsøkende ungdomsteam 

Oppsøkende ungdomsteam er et 
forebyggende tilbud rettet mot barn og 
unge i alderen 12-23 år, som er i risiko 
for alvorlig skjevutvikling knyttet til rus, 
kriminalitet, vold og utenforskap. Teamet 
arbeider oppsøkende i ungdommens 
egne arenaer, som skoler, fritidsmiljøer, 
møteplasser, arrangementer og digitale 
flater. 

Formålet er å fange opp ungdom som kan 
være i risiko for utenforskap, rusproblemer, 
psykiske helseutfordringer, kriminalitet 
eller andre former for sårbarhet, og tilby 
tidlig støtte og veiledning. Ungdommene 
skal oppleve myndiggjøring i en hverdag 
som skal etableres på nytt eller justeres 
en god del. Familien skal få hjelp i sin 
helhet og målgruppen er ungdomsskole 
eller videregående ungdom. Målene er å 
gjennomføre skole eller arbeid, delta på 
meningsfulle aktiviteter i fritiden og at 
foreldrene er i stand til å gi den omsorgen 
ungdommene har behov for. 

I 2025 fikk teamet 47 henvendelser hvor 
28 av henvendelsene var i målgruppene 
til teamet.  Hovedutfordringene til 
ungdommene som følges opp er unge 
som viser grenseoverskridende atferd og 
manglende respekt, unge som opplever 
fravær av grenser og rammer, lite nettverk 
eller utviklet relasjoner i nettverk med 
negativ påvirkning, rus, kriminalitet og 
skolefravær. Noen av ungdommene som 
følges opp har tett kontakt med politiet, og 
noen av disse igjen er på ungdomsstraff.

Ungdomsstraff er en egen straffereaksjon 
for unge mellom 15 og 18 år som har 
begått alvorlig eller gjentatt kriminalitet. 
I stedet for fengsel får ungdommen en 
individuell ungdomsplan og må delta i en 
gjenopprettende prosess, ofte gjennom 
konfliktrådet.

Oppsøkende ungdomsteam har hatt 
individuell oppfølging med 32 ungdommer i 
2025. Alderen på ungdommene er fra 11 år til 
19 år, men de fleste er i alderen 14 år til 17 år. 
17 av ungdommene har minoritetsbakgrunn.
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Skolehelsetjenesten

Skolehelsetjenesten følger Forskrift om 
helsestasjon og skolehelsetjenesten 
og har et tydelig forebyggende ansvar. 
Tjenesten møter elever daglig, underviser 
om sentrale temaer og følger opp de 
som trenger ekstra støtte. Arbeidet er en 
integrert del av skolens hverdag og vil i 
hovedsak omtales i kvalitetsmeldingen for 
skole. I denne rapporten er det likevel tatt 
med enkelte deler av tjenestens arbeid 
som er særlig relevante for det rus- og 
kriminalitetsforebyggende området.

Ungdomsskole 

På ungdomsskolen møter 
skolehelsetjenesten alle elever på 8. trinn til 
en helsesamtale der tema som vold, trivsel, 
grenser og seksuell helse tas opp. På 9. trinn 
gis undervisning i seksualitet og samtykke 
gjennom «Spør Først», og skolene får støtte 
til rusundervisning på 10. trinn. Ved behov 
kan skolehelsetjenesten også bidra på 
foreldremøter.

Skolene har den siste tiden opplevd 
utfordringer som fyrverkeri inne, 
brannutløsning og hendelser som har gjort 
at politiet har vært til stede jevnlig. Det 
har også forekommet vold mellom elever, 
inkludert enkelte alvorlige situasjoner. 
Noen elever har hatt med kniv, eller 
medelever har meldt bekymring om dette. 
Selv om få elever forteller direkte om 
seksuelle overgrep, er det en opplevelse 
av at samtykke ikke alltid tas på alvor i 
elevkulturen.

Det meldes også om flere elever på 8. trinn 
som bruker vape eller prøver alkohol, mens 

festing ofte starter på 9. trinn. Mange får 
tilbud om rusmidler, og noen prøver, men 
de oppsøker sjelden skolehelsetjenesten 
for hjelp. I skolemiljøet beskrives det tidvis 
røff språkbruk og lite respekt, samtidig som 
enkelt¬elever ofte fremstår rolige og trygge 
i møter med helsesykepleier.

Skolehelsetjenesten samarbeider tett 
med skolene for å følge opp elever som 
er utrygge, involvert i vold eller står i 
risikosituasjoner. Tjenesten deltar fast i 
ressursteam og samarbeider tverrfaglig med 
flere instanser for å sikre tidlig innsats og 
helhetlig oppfølging av ungdommene.

Videregående skole

På videregående skole arbeider 
skolehelsetjenesten forebyggende 
gjennom undervisning om rus, seksualitet 
og grenser, bildedeling, vold, overgrep, 
kjønnslemlestelse, identitet, mangfold 
og psykisk helse. Undervisningen gir en 
god inngang til å snakke med elevene om 
vanskelige temaer, og til å fange opp elever 
som trenger støtte.

Skolene melder om flere utfordringer i 
elevmiljøet. Det er økning i elever som har 
tilknytning til kriminelle miljøer, og noen 
skaper frykt blant medelever. På enkelte 
skoler oppstår grupper som forsøker å få 
makt i skolemiljøet, opptrer ufint og bidrar 
til utrygghet. Det forekommer også historier 
om elever som tar på seg voldsoppdrag. I 
tillegg ser vi at kokain er lett tilgjengelig 
og brukes av noen ungdommer. Selv om få 
elever kommer til skolehelsetjenesten etter 
voldtekt eller overgrep, forekommer slike 
hendelser også i denne aldersgruppen.
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Skolehelsetjenesten jobber tett med 
skolens lærere og elevtjeneste, og 
samarbeider med politiet, fastleger, 
barnevernet, barne- og ungdomspsykiatri 
(BUP), distriktspsykiatrisk senter (DPS), 
krisesenteret, overgrepsmottaket, Follo 
akutteam og andre lavterskeltilbud. Fordi 
mange elever kommer fra ulike kommuner 
i Follo, samarbeider man også med 
ruskonsulenter og psykisk helsetjenester på 
tvers av kommunegrensene.

Videregående skoler har mange elever i 
kombinasjonsklasser, og i denne gruppen 
møter skolehelsetjenesten ofte ungdom 
med psykiske utfordringer, traumeerfaringer 
og store sosiale forskjeller, særlig knyttet 
til økonomi. Dette gjør mange av elevene 
sårbare for utenforskap. Skolehelsetjenesten 
arbeider derfor aktivt med tiltak for 
inkludering, i tråd med regjeringens 
nullvisjon mot utenforskap. Tjenesten deltar 
i skolens ressursteam og elevtjenesteteam, 
bidrar i arbeidet med forebyggende planer 
og støtter skolene i å skape et trygt og 
helhetlig skolemiljø for elever i Nordre Follo.

Helsestasjon for ungdom 

Helsestasjon for ungdom (HFU) har et 
tverrfaglig team bestående av ruskonsulent, 
medarbeidere innen psykisk helse, lege 
og helsesykepleier. Tilbudet er gratis og 
åpent både for drop-in og timebestilling. 
Hovedfokuset er seksuell helse, men 
ungdom kan også få hjelp med rus, psykisk 
helse og andre bekymringer.
Skolehelsetjenesten kan henvise elever til 
ruskonsulenten som er tilgjengelig på HFU 
den siste torsdagen i måneden. Tilbudet 
brukes jevnlig, men har fortsatt kapasitet 
til flere. HFU fungerer også som en faglig 
støttearena, der ansatte kan drøfte saker 
med ruskonsulenten ved behov. 

Foto: Unsplash
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Ung Fritid - Blokk X

Blokk X er en rusfri møteplass for ungdom, 
med ansatte med god kompetanse på 
ungdom og ungdomsmiljø. Tilbudet 
er fra 10. klasse og ut videregående 
skole. Åpningstiden er torsdager og 
fredager. Blokk X tilbyr e-sport, kafé med 
matservering, gaming, bordtennis og flere 
andre aktiviteter..

Besøkstallet i 2025 har ligget mellom 40 
og 60 ungdommer per dag, med fleste 
besøkende på fredager.
 
Våren 2025 var det en økning av 
ungdommer fra andre steder enn fra Nordre 
Follo på Blokk X, og en kartlegging av 
bosted til de besøkende, viste at flere av 
ungdommene kom fra østfold-området, 
Skien, Porsgrunn, Jessheim og Oslo. 

Grunnet høyt besøkstall og ungdommer 
fra flere ulike områder ble ungdomsmiljøet 
på Blokk X utfordrende. Det oppstod flere 
uønskede hendelser på kaféen, som gjorde 
det nødvendig å sette inn sikkerhetstiltak 
både for ungdommene og de ansatte. 
Det ble gjennomført en Risiko- og 
sårbarhetsanalyse (ROS) som viste behov 
for flere forebyggende tiltak på Blokk X, og 
følgende tiltak ble satt inn: økt bemanning, 
førstehjelpskurs, sikkerhetstiltak i lokalet og 
Verge-kurs. Tiltakene har gitt effekt. Høsten 
2025 har det vært mindre utfordrende i 
miljøet på kaféen, og besøketstallet har 
ligget mellom 30 og 40 ungdommer.

Fritidsklubbene

Ung Fritid har 11 tjenestesteder for barn og 
ungdom i kommunen. Det er fritidsklubber, 
ungdomskafeer og fritidssenteret. Ung 
Fritid drifter i tillegg Nordre Follo gatekunst 
og Tømmerholden aktivitetssenter.  
I 2025 registrerte fritidsklubbene totalt 
77 000 besøk fra barn og unge fra 10 år og 
oppover. Vi vet ikke hvor mange unike barn 
og unge dette tilsvarer. Av de registrerte 
besøkene var 45 % jenter og 55 % gutter
Fritidsklubbene har varierte tilbud og 
aktiviteter til ungdommene, og er åpne på 
ulike dager, og har to eller flere ansatte på 
jobb i åpningstiden.

Sommerjobb

Sommerjobbprosjektet hadde 800 søkere 
i 2025, hvor 147 av ungdommer fra 25 
nasjonaliteter fikk sommerjobber innen 
kommunal og privat sektor. Ungdommene 
jobbet fra uke 26 til uke 33 og utførte 
til sammen 7 766 arbeidstimer med en 
gjennomsnittlig lønn på 13 584,- kroner per 
ungdom.

Suksessfaktorene for prosjektet er samspill 
mellom kommune, NAV, næringsliv og 
frivilligheten.

Trenden er at det er økende søkere til 
sommerjobber, samtidig som det er et 
økende behov for flere arbeidsplasser, og 
det er behov for jobber året rundt, som ett 
ledd i det rus- og kriminalitetsforebyggende 
arbeidet.
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Foto: Ole Kr. Trana

Foto: Nordre Follo kommune
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Hjelper’n - Parenthood Rus

Parenthood Rus ble ikke gjennomført i 
2025 på grunn av for få påmeldte. Det er 
utfordrende å rekruttere foresatte. I 2026 
blir det et regionalt samarbeid med Ås 
og Frogn kommune, slik at vi er sikret en 
gruppe.

Parenthood Rus er et støttegruppetilbud for 
foresatte til ungdom med rusutfordringer. 
Formålet med gruppene er å gi en trygg 
arena der foreldre kan møte andre i samme 
situasjon, dele erfaringer, få støtte og faglig 
påfyll, og kjenne på at de ikke står alene i 
en krevende livssituasjon. Gruppen går over 
åtte kvelder med ulike temaer deltakerne får 
velge selv. 

På hver kveld kommer det inn en fagperson 
som gir informasjon om temaet deltakerne 
har valgt. Dette er gjerne lokale bidragsytere 
som politi, helsesykepleier og SLT-
koordinator.  

Hjelper’n - FACT Ung

FACT Ung er et tverrfaglig 
team med fagpersoner fra både 
spesialisthelsetjenesten og kommunen. 
Teamet gir fleksibel, helhetlig og samordnet 
oppfølging og behandling til ungdom med 
sammensatte behov. FACT Ung har i tillegg 
kontakt med noen ungdommer/familier 
som del av andre behandlingstilbud eller for 
utredning/avklaring av tilstandsbilde.

I 2025 har FACT Ung fulgt opp 25 
ungdommer, det er ungdommer i alderen 
14–18 år, og flertallet av dem er 15 og 
16 år. Kjønnsfordelingen i forhold til 
oppfølgingene var 11 jenter, 11 gutter 
og tre som identifiserer seg som gutter, 
kjønnsinkongruens.
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Politikontor

Politikontakten i Nordre Follo og SLT-
koordinatorene har politikontor en gang 
i måneden på rådhuset i Ski, som er 
åpent for kommunens ansatte. Målet er å 
gjøre politiet lettere tilgjengelig og senke 
terskelen for å ta kontakt.

I 2025 ble tilbudet godt benyttet. Temaene 
spenner fra ungdomskriminalitet, 
bekymringssaker og forebygging, til 
byggesaker, beredskap og drift i kommunale 
tjenester. Mange saker avklares direkte, 
mens andre følges opp videre i politiet eller i 
rett instans i kommunen.

Politikontoret har gitt lavere terskel for 
kontakt og raskere håndtering av saker, 
særlig knyttet til barn, unge og sårbare 
grupper. Direkte dialog ansikt til ansikt gir 
mer presise vurderinger og mer målrettede 
tiltak.

Tiltaket har også styrket informasjonsflyt, 
forebyggende arbeid og kvaliteten 
i kommunens tjenester. Den faste 
møteplassen har bygget tillit og tettere 
relasjoner mellom politi og kommune, og 
bidratt til bedre koordinering i tverrfaglig 
samarbeid, SLT-arbeid og beredskap.

Ukesrapport

Ukesrapporten er en rapport politikontakten 
sender til SLT koordinator og som viser 
relevante hendelser i Nordre Follo den 
siste uken, og hendelser som angår 
ungdom spesielt. Rapporten er unntatt 
offentlighet, det framkommer ingen navn 
i rapporten og det skrives om generelle 
hendelser. Ukesrapporten deles av SLT 
videre internt i kommunen og mottakere er 
ordfører, direktør for Oppvekst og læring, 
kommunalsjef og kommuneoverlege. Dette 
gir kommunen et overblikk som kan fange 
opp nye trender og gi lokal innsikt.
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Sentrumssamarbeid

Sentrumssamarbeidet mellom politiet, 
Nordre Follo kommune og næringslivet 
i Ski og Kolbotn har i 2025 vært et viktig 
forebyggende tiltak. Samarbeidet omfatter 
blant annet kjøpesenter, butikker, 
serveringssteder, vektertjeneste og ulike 
kultur- og aktivitetstilbud. SLT-koordinator, 
utekontakten og politikontakten deltar fast, 
og kommunen kobler på relevante tjenester 
ved behov.

I 2025 har samarbeidet bidratt til 
rask informasjonsdeling, felles 
situasjonsforståelse og lav terskel for å ta 
kontakt når utfordringer oppstår. Dette har 
gitt mer målrettet og koordinert innsats fra 
både politi, kommune og næringsliv for å 
skape tryggere møteplasser for ungdom.

Et sentralt fokus har vært videreutvikling 
av Blokk X og andre lavterskeltilbud, 
samt arbeidstrening og deltidsjobber for 
ungdom gjennom kommunale jobbtiltak. 
Samarbeidet i Kolbotn sentrum er nå 
en integrert del av sentrumsmodellen, 
og begge gruppene møtes fire ganger 
i året med felles fokus på trygghet og 
forebygging.

Samarbeidet har gitt bedre håndtering av 
utfordringer i ungdomsmiljøene, raskere 
respons og færre misforståelser mellom 
deltakerne. Næringslivet opplever økt støtte 
i krevende situasjoner, og modellen vurderes 
som overførbar også utenfor kommunen.

Bibliotekene

Situasjonene på bibliotekene i kommunen 
har vært rolig 2025 enn i 2024. I Ski har 
det hatt positiv effekt at politiet har vært 
regelmessig innom. Det kan også ha hatt en 
positiv effekt at ungdommer har fått jobb 
på biblioteket, og at en av sommervikarene 
har fått fast jobb.

Det har i 2025 vært noe mer uro på Kolbotn, 
og når det oppstår utfordringer kontaktes 
politiet og det avholdes jevnlige husmøter 
og deltakelse på sentrumsmøtene som ledd 
i det forebyggende arbeidet, dette for at 
bibliotekene skal være ett trygt sted å være. 

Securitas på Kolbotn

I 2025 har det vært en større ungdomsgjeng 
som har stått for narkotikasalg og flere 
mindre tyverier på Kolbotn Torg og i 
området rundt.  Det er også et mindre 
antall ungdommer som er nektet adgang 
til senteret på grunn av tidligere hendelser, 
støy, bråk og røyking på toalettene.

Flere ungdommer oppholder seg ofte 
på Kolben, og flere av dem samarbeider 
ikke med vekterne. Vekterne opplever 
Oppsøkende ungdomsteam som en 
positiv samarbeidspartner når det gjelder 
utfordrende ungdommer i området Kolbotn 
sentrum.
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Ung i Nordre Follo konferansen

I 2025 ble Ung i Nordre Follo arrangert for 
første gang. Konferansen skal være et årlig 
arrangement for de som jobber med og 
møter barn og unge i kommunen. Teamet 
på konferansen var ungdomskriminalitet 
og forebyggende arbeid. Hovedgjesten 
på konferansen var Oliver Lovrenski, og 
resten av det faglige innholdet var interne 
foredragsholdere. Det var påmeldt 100 
ansatte konferansen, og tilbakemeldingene 
på konferansen og det faglige innholdet var 
positive. 

Rus-konferansen 

Nordre Follo kommune arrangerte 
konferansen “Ungdom og rus - hvordan 
snakke med unge som strever” for 180 
påmeldte deltakere. Deltakere var ansatte i 
Nordre Follo som jobber med barn og unge, 
samt samarbeidspartnere og politistudenter 
som var i praksis i Ski.

Konferansens innhold: «Læreren som 
ressurs i møte med elever som strever», 
«Når barn og unge tar uheldige valg – 
hvordan kan samtale hjelpe?», «Narkotika 
som drivkraft» og «Ungdom og rusmidler».
Tilbakemeldingene på konferansen var 
svært bra, og flere ansatte fikk gode verktøy 
til å jobbe med barn og unge, spesielt fra 
foredraget “Læreren som ressurs i møte 
med elever som strever” 

Foto: Nordre Follo kommune
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Tilstandsrapporten er skrevet av

Randi Driessen Marthinsen og Ruth Kjersti Nordhus
SLT-koordinatorer, Nordre Follo kommune

Solveig Aarvik Kjeserud
politioverbetjent, Øst politidistrikt
politikontakt for Nordre Follo kommune


